



南京解放65周年，九位南京市民讲述

1949
我们的4·23

制图 徐支兵

65年前，1949年4月23日夜间，人民解放军从挹江门进入南京。南京解放了。

4月24日凌晨，毛泽东提笔写下《南京国民党反动政府宣告灭亡》的电讯稿。在稿件中，毛泽东写道：“在人民解放军百万大军攻击之下，千余里国民党长江防线全部崩溃，南京国民党反动卖国政府已于昨日宣告灭亡。李宗仁、何应钦及南京的国民党军队于昨日上午逃出南京。……人民解放军正在向南京急进，如果昨夜没有入城，则可能于今日入城。南京人民正在等候着人民解放军。……”

写这封电讯的时候，毛泽东还不知道，早在23日夜间，解放军就已经进入南京城。胜利来得迅速而平静，以致消息传递的速度显得如此之慢。

先头部队进入南京几个小时后，时为新华社第三野战军特派记者的季音，也跟随部队进入了南京。出乎季音的预料，南京城里几乎没有战争的迹象，春风拂面，明亮的路灯照耀着沉睡的城市，周围显得异常宁静，踢踢踏踏的部队行进声惊动了附近的居民，一些市民走出来观看，他们脸上毫无惊慌之色，而是微笑着向部队招手。回忆起当时的情景，季音感慨万分，“真没想到，巨大的历史变革，竟以这么平静的形式展现在我们面前。”

对于随军记者季音来说，4·23的平静，让人“真没想到”。对于当时114万的南京市民来说，那又是怎样的感受？时隔65年，我们找到了九位当时生活在南京的市民，听他们娓娓道来关于那个春天的记忆。

现代快报记者 白雁

详见A28-A30